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Ortodoxism,
Patriotism,

Separatism.
(**> Cu ocasiunea discuţiunii par

lamentare asupra budgetului ţerii se 
deslănţuise o desbatere nu tocmai fu
gitivă şi asupra chestiunii naţionalită
ţilor, devenite aprópe identică, cu ches
tiunea română.

Ne-am ocupat de mai multe-ori 
cu vorbirile diferiţilor bărbaţi de stat 
pronunţate în acest obiect, iar de astă- 
dată trebue sé revenim asupra unui 
moment special, pe care nu l’am pu
tut trece cu vederea.

Deputatul Komjáthy a descoperit 
în una din vorbirile sale un nou mo
ment, care alimentâză şi agită chestiu
nea naţionalităţilor din patrie şi acesta 
este: propaganda religiosă, afirmând, 
că „şi biserica ortodoxă urmăreşte cu 
atenţiune nécasurile nóstre naţionalis- 
tice“, şi — indicând diferitele modruri, 
cum Ruşii ortodoxi deja din timpuri 
mai vechi ar fi căutând sé susţie le
găturile cu naţionalităţile din ţară — 
întrâbă pe ministrul-preşedinte, dacă 
are cunoştinţă, că cărţile rituale ce se 
folosesc în multe biserici orientale sunt 
tipărite în Moscva şi Kiew ? şi ştie el, 
că în acelea se vorbeşte despre pome
nirea Ţarului şi nu a Regelui ungar?

Probabil, că dl Komjáthy, când 
vorbeşte despre cărţile liturgice, înţe
lege numai biserica cu limbă liturgică 
slavă, dar cu tóté acestea este evi
dentă tendenţa de a se presenta bise
rica ortodoxă, ca mai puţin vrednică 
de înci’edere, ca celelalte. Acâstă in
jurie la adresa bisericei nóstre adese
ori transpiră, mai ales în z i a r i s 
t i c a  maghiară. Ba am fost înainte 
cu vr’o 4—5 ani în modul cel mai 

. neplăcut atinşi, când a trebuit sé ce
tim chiar în fóia confraţilor noştri din 
Blaj, ceea-ce nu voiam a crede ochilor : 
o imputare şi insinuare de o deosebită 
gravitate privitóre la adresa bisericei 
ortodoxe şi cu ea şi a celei ortodoxe 
române ; şi că în urmare nu noi sun

tem aceia, cari am merita óre-care 
sprigin din partea conducătorilor aces
tei ţeri.

In faţa unor asemenea insinua- 
ţiuni şi tendenţe, — provină ele de 
ori-şi unde, — nu trebue, decât sé in
dicăm la numerósele pasage ale textu 
lui tuturor slujbelor nóstre rituale ori
entale şi cel-ce va pătrunde în spiritul 
lor, acela va trebui sé se alégá cu 
convingerea că nu este biserică, care 
în cuvinte mai cálduróse sé créseá pe 
credincioşii sei în iubirea cătră dom- 
nitorul ţerii, rugându-se se-i dee Dum
nezeu „zile îndelungate, viaţă pacinică, 
sănătate, mântuire, biruinţă asupra con
trarilor, îu iubirea cătră tér a însăşi, 
şi cătră cei-ce locuesc într’ânsa, în 
oraşele, cetăţile şi în satele ei.

Istoria ne este martoră, despre 
modul cum şi-au ştiut îndeplini tot- 
déuna credincioşii bisericei nóstre da- 
torinţele cătră patrie.

Nu putem, decât cu indignaţiune 
justificată sé respingem cuvintele, cari 
ne ating în asemenea părţi susceptibile.

Legătura, ce ar fi căutând-o bi
serica rusâscă cu bisericile ortodoxe 
dela noi, cât priveşte biserica nóstrá, 
în numele căreia vorbim, nu stă. Şi 
noi am fi cei dintâiu, cari ani respinge 
asemenea încercări, dacă acelea ar avé 
şi numai aparenţa unor tendenţe po
litice.

Este ínsé de regretat, că póte toc
mai asemenea susceptibilităţi de natură 
politică, ni-au dus acolo, că am rupt 
peste tot legăturile cele mai nevinovate 
cu bisericile ortodoxe. Totul s’a redus 
astăzi la o simplă notificare a schim
bărilor ce ob vin în sinul corului nos
tru episcopesc; cu tóté că există multe 
chestiuni de interes comun, pur bise
ricesc, cari ar merita a fi tractate şi 
resolvate cu comună înţelegere. Şi ar 
trebui sé se dedee lumea cu aseme
nea legături de natură pur ştienţifică.

Cine se împedecă de pildă de nu
merósele congtese, ce se ţin în diferite 
centre şi capitale şi la cari iau parte 
bărbaţi din tóté părţile şi ţerile? Cine 
îndrăsneşte a le atribui tendenţe peri-

culóse pentru ţerile din cari s’au în
trunit representanţii diferiţilor râmi de 
ştiinţă ? Cine mai respinge astăzi ches
tiunile de natură culturală şi ştienti- 
fică intre hotarele unei singure ţeri ? 
Cei-ce ar îndrăsni a face azi acésta ar 
fi de rîsul lumii şi ar fi timbraţi de 
tóté cercurile serióse de retrograzi.

Lircezend din aceste considerante, 
noi numai dori putem legăturile cul
turale şi ştienţifice cu íntrégá lumea 
ortodoxă. Acésta e mai ales necesară 
pentru metropolia nóstrá şi pentru noi, 
cari prin isolarea, în care vitregitatea 
timpurilor şi sărăcia ne-a adus, am a- 
juns în multe privinţe la o unilateralitate. 
Iar prin o legătură cuvenită cu centre 
culturale ale ortodoxismului sperăm a 
da un nou avânt vieţii nóstre bisericeşti.

Mai ales nu putem fi mulţemiţi 
cu starea, în care ne aflăm pe terenul 
literaturii nóstre bisericesei. Elementele 
mai bune ale tinerilor nostrii clerici 
le-am pregătit la urmă pentru cariera 
profesorală. Cei drept am avut şi pe 
acest teren trebuinţă mare, şi cei eres 
cuţi de biserică şi fac şi pe acel teren 
serviţii valoróse. Dar nu trebue sé ui
tăm nici de învăţământul special t e o 
l og i c .  Respectul cuvenit fie dat 
profesorilor nostrii seminariali şi de
parte de noi bănuela de a atinge va- 
lóitíífflor -probată în vie ţa nóstrá cul
turală, dar de sigur, că şi ei ne vor 
aproba în cererea nóstrá, care trebue 
sé fie a bisericei întregi.

Şi la un resultat mulţemitor nu 
putem ajunge fără a trimite şi susţi
nea tineri promiţători la tóté centrele 
şi în tóté ţerile ortodoxe, unde viâţa 
bisericéscá pulsézá în spiritul curat al 
învăţăturilor apostolice, al tradiţiuni- 
lor orientale, desvoltâudu-se pe teme
liile tari ale lucrărilor sfinţilor părinţi 
şi ale marilor dascăli ai ortodoxismului.

Tineri cu pregătire teologică, câş
tigată în asemenea foculare, reînt0rşi 
în sinul bisericei lor, i-ar fi de sigur 
de cel mai mare folos.

Catedrala din Sibiiu.
Este cunoscut, că consistorul no

stru archidiecesan întru executarea con
clusului sinodului a publicat concurs 
pentru planurile zidirei bisericei cate
drale. La concurs au intrat 31 pla
nuri, împreună cu preliminariele de 
spese, iar ca experţi pentru examina
rea acestora consistorul a denumit pe 
inginerii: Ignatiu Alpâr din Budapesta, 
Zoe I. Puşcariu din Bucureşti şi Do
minic Varró din Sibiiu. Aceştia s’au 
întrunit la 8 Marti u n. şi după o exa
minare amănunţită de 4 zile, au pre- 
sentat raportul lor anchetei consisto
riale, compuse din membrii: Dr. Ila- 
rion Puşcariu, president, Parteniu 
Cosma, Zacharie Boiu, Dr. D. P. Bár
ói an u, loan Papiu, Nicolau Ivan şi 
Pantaleon Lucuţa, ca substitut al dlui 
Leon tin Simonescu, împedecat prin 
morb a participa. Ancheta împreună 
cu experţii au format juriul pentru 
decernerea premiilor.

Inginerul Alpăr a arătat avanta- 
giele şi defectele fiecărui plan din punc
tul de vedere al executării, gustului 
architectonic şi al practicabilităţii de 
a se zidi după acel plan, sau a nu 
se z i d i .  Astfel fiecare membru din 
juriu şi-a putut forma o icóna ade
vărată asupra fiecărui plan presentat 
la concurs şi s'a constatat că din cele 
31, 23 sunt mai puţin succese, şi parte 
nu întrunesc condiţiunile din concurs, 
ear 5 şi anume, planurile presentate 
sub motto: Sfânta Treime, Byzanţ, 
Credinţa în D zeu şi Naţiune, Pax II 
şi Omega sunt binişor reuşite, ba unele 
din ele au atari părţi bune, cari ar 
puté fi acceptate la esecutare din multe 
puncte de vedere. Acestea 5 au fost 
distinse cu „menţiune lăudabilă“.

Cele mai neescepţionabile şi care 
întrunesc tóté condiţiunile concursului 
au fost planurile înaintate sub motto: 
Constantin şi Elena, Cathedrale, şi Cruce 
négrá în câmp alb cu verigă roşie şi 
cu deosebire planul Constantin şi E- 
lena este o grupare fórte norocósá a 
tuturor motivelor architectonice, fiind

FOIŢA
Despre scăderile ce slăbesc forţele ma
teriale ale poporului şi mijlócele la ri

dicarea acelora,
temă cetită în conferenţa preoţâscă din tractul 
Brunului, ţinută la 20 Januariu 1900, în 
Zerneşti de lo a n  Teculescu, paroch în 

Râşnov.
(încheiere)

Noi însă, cari pricepem şi trebue să 
pricepem însemnătatea acestor instituţiuni, se 
căutăm eu fapta şi cu cuvântul a familiárisa, 
fără amânare pe poporul nostru, cu ele.

9. In fine, ca ultima scădere, carea nu 
puţin e vinovată — acolo unde există — 
de slăbirea forţei materiale şi respective de 
înaintare în bună stare materială a poporu
lui nostru, trebue sé mai numesc încă una, 
carea fie că i-aşi zice: tândălire, indolenţă sau 
lene, tot acelaşi efect îl produce, — adecă 
sărăcie!

Prin faptul că, acâstă scădere a româ
nului îşi are fidela variantă în acel „dolce 
farniente“ al italianului ni-se indică originea 
lui din apus; iară prin faptul că, în indolenţa 
lui e altoită o grosă ramură de fatalism se 
arată influinţa orientului asupra lui.

D'apoi, ce-o da Dumnezeul Cum slu- 
gesce şi norocul! Cum ’i-e şi scris omului! 
Ce-o ü cu lumea o fi şi cu mine! etc. etc. 
sunt fräse, pe cari nu rar le auzi esprimate 
de român, mai ales, când stând ciasuri întregi 
cu mânile subsuâră în răspântia uliţelor şi 
în societatea mai multor prietini de ai lui, 
se pierde în poveşti de voinicie, — pe când 
alţii dau fuga în câmp sau în pădure, căci 
plóia e aprópe etc.

Trebue însă cu tărie combătută lenea 
— unde, cum am zis esi stă — pentru că în 
urma urmelor, chiar îndreptând cu succes 
tóté celelalte scăderi arătate şi, rămânând 
acâstă una, — la o bună stare materială a 
românului, evident că nu ne putem aştepta 
nici odată . .!

On. Conferenţă! Am indicat în cele 
premerse căuşele cari, după mine, în mai 
mare măsură slăbesc forţele materiale ale po
porului nostru. Conced că vor mai fi, după 
loc şi împregiurări şi alte scăderi; cu greu 
aşi putea însă concede că cele espuse nu 
ar esista în tot locul.

Am indicat apoi, mai în scurt, sau mai 
pe larg şi mijlócele, ce sunt de aplicat spre 
a îndrepta acele scăderi; ear acum, pentru 
de a lega mai strîns partea acésta din urmă

a temei cu începutul ei să mi-se dee voe de 
a mai repeta unele momente şi idei mai prin
cipale susţinute în cursul temei.

Da, sunt cause, sunt scăderi multe şi 
mari, cari au ţinut şi ţin şi astăzi înapoi pe 
poporul nostru, dela o înaintare mai sigură 
şi mai uşâră, cătră o stare materială înflori- 
tóre. Dar, simpla constatare a lor, ea şi nu
mirea de mijlóce pentru îndreptare, — nu 
va contribui, cum am zis la început, întru 
nimic la curmarea şi stîrpirea răului, dâcă 
va lipsi voinţa nostră firmă, zelul şi dorinţa 
caldă, cu care trebue să ne depărtăm de aci, 
pentru de a îndrepta răul la isvorul lui, la 
noi acasă.

Prin faptă şi prin cuvânt; prin predici 
şi cuvântări, cu vreme şi fără de vreme ros
tite sS căutăm deci fraţilor, unul flecarele în 
cercul seu, de a plivi şi stârpi spinii şi pălă- 
mida serăciei, ca curată şi mănâsă s& crâscă 
holda bogăţiei în mijlocul poporului nostru. 
Căci va fi mai apoi, a lui înaintare, — îna
intarea nostră; a lui bunăstare, —- a nóstrá 
bunăstare; a lui înflorire — înflorirea nóstrá !

In acéstá propoveduire a nóstrá însă, 
carea cu sfinţenie ne incumbă, ca şi cea a 
credinţei propoveduire, -p un moment, nici 
când să nu-1 pierdem din vedere.

Acel moment e şi trebue să fie: grija 
şi înţelâpta cumpănire a îndemnărei nóstre 
ca, prin povaţa ce o vom da poporului spre 
căutarea şi agonisirea de avere materială să 
nu cumva să-l mânăm în braţele lăcomiei 
nesăţidse, a avariţiei urgisite, în scurt să-l 
împingem în ghiarăle materialismului cras şi 
neomenos.

Căci, dâcă stă încă téfer, pe aceleaşi 
plaiuri, cu aceeaşi limbă dulce şi, în aceeaşi 
lege sfântă, în scurt cu töte obiceiüfile si da- 
tinele din moşi-strămoşi moştenite, — po
porul nostru român, — aceea, de lume admi
rată forţă de resistenţă a lui, nu e de loc a 
se atribui şi mulţămi vre unei bogăţii şi forţe 
mari materiale, ci de sigur numai: idealismu
lui înălţător şi inspirátor de cerâscă nădejder 
care de apururi a fost averea cea mai mare 
şi mai sfântă a românului!

Să îndemnăm pe poporul nostru, a iubi 
pământul, ca isvor al bogăţiei materiale, dar 
în dragostea lui — atent să-l facem — ca 
să nu mârgă până la adorare, până a se tă
văli adecă în noroiul şi mocirla lui. Să-i spu
nem si să-i esplieăm importanţa şi îngrigirea 
ce o datorim pământului, ea isvor al hranei 
corporale, dar faţă cu chemarea şi destinaţi- 
unea omului să-i desluşim că. nu e în urmă.
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în miniatură o prea fidelă copie a bi- 
sericei Sfintei Sofii din Constantinopol. 
Acestora li s’au decernut în unanimi
tate premiile de câte 2000 de coróne, 
1500 cor. şi 1000 cor.

Deschizând plicurile premiul I 
pentru planul Constantin şi Elena s’a 
decernut arcliitecţilor din Budapesta 
Iosef Kromer şi Virgil Nagy; premiul
II pentru planul Cathedrale architec- 
tului Alexandru v. Aigner, şi premiul
III Cruce nâgră în câmp alb cu ve
rigă roşie lui Iuliu Bérezik. Cele cu 
menţiune de laudă sunt ale architecţi- 
lo r: Schussnig din Sibiiu, Francisc 
Fischer, Harmincz Milan, Székely Mar
cel şi Förk Ernő, toţi din Budapesta.

Tóté planurile nepremiate se res- 
titue; din cele cu menţiune lăudabilă 
probabil se va cumpăra vre-unul, ear 
cele premiate rămân în proprietatea 
bisericei şi pe basa acestora se va com
pune planul şi preliminariul definitiv.

Cestiunea locului e reservată în 
competinţa sinodului archidiecesan.

Nutrim credinţa, că s’a făcut un 
bun pas înainte pentru realisarea mă
reţei opere, de care fiecare român or
todox trebue să se intereseze.

Reforma calendarului
ln şedinţa Senatului de Sâmbătă 19 Febr. 

dl senator Sefendache a adresat o întrebare 
dlui ministru al cultelor, asupra reformei ca
lendarului şi a memoriului prezintat în 
acésta chestiune societăţei de ştiinţe din 
Bucureşti.

In discuţiunea urmată, câţi-va dintre 
membrii Senatului, cari s’au pronunţat contra 
reformei calendarului, au privit chestiunea 
cu totul din alt punct de vedere de cât cel 
indicat în memoriul amintit şi au emis obiec- 
ţiuni care n’aveau nimic de a face cu pro
punerile comisiunei societăţei de ştiinţe, pro
puneri cuprinse în proiectul de lege alăturat 
la acel memoriu. Căci calendarul este un 
sistem de măsura timpului. In viaţa civilă 
el este întrebuinţat pentru a exprima datele 
şi termenele tuturor afacerilor publice şi pri
vate ; — iar în biserică calendarul este în
trebuinţat pentru fixarea datelor şi termenelor 
diferitelor sărbători şi posturi. Prin acésta ca
lendarul nu devine o instituţiune religiósá, cum 
nu este nici o instituţiune comercială, indus
trială sau agricolă. Calendarul este şi rămâne 
un sistem de măsură de care se servesc toţi 
cei ce au nevoie să exprime date şi termene 
în afacerile lor.

Dacă biserica, din consideraţiuni tradi
ţionale sau pentru a păstra uniformitatea cu 
celelalte biserici de răsărit, voeşte a între
buinţa un sistem de măsură mai puţin exact — 
calendarul Iulian, acéstá dorinţă trebue res
pectată. Dar nu urmâză de aici că şi în tóté 
celelalte ramuri ale activităţei nóstre trebue 
să continuăm a întrebuinţa acelaşi sistem de 
măsură neperfect, condamnat de ştiinţă şi de 
trebuinţele vieţei moderne.

Astfel este presentată chestiunea în me
moriul şi proiectul de lege al comisiunei so
cietăţei de ştiinţe. Iată cele dóué articole care 
resumă soluţiunea propusă:

„Art. 1.—... Calendarul numit Grego
rian  sau stil nou, va fi singurul calendar 
„întrebuinţat pentru exprimarea datelor în 
„tóté actele vieţei civile şi ale tuturor auto
rităţilor publice“.

„Art. 3.— Serbâtorile religiöse se vor 
„serba după călendarul şi vechile regule ale 
„bisericei nóstre ortodoxe“.

Ast-fel nu se aduce nici o schimbare 
în datele sărbătorilor. Vom remáné şi în 
viitor de acord, în acéstá privire, cu tóté 
bisericele ortodoxe ; — ear în viaţa civilă, 
în afacerile publice şi private, vom între
buinţa calendarul universal, întrebuinţat de 
ţările civilizate şi vom înlătura astfel nume- 
roşele inconveniente semnalate în memoriul 
justificativ al proectului de lege. Situaţiunea 
nostră ar deveni astfel identică cu jieea a 
Românilor ortodoxi din Ungaria şi Bu
covina, — şi chiar a funcţionarilor noştri 
de la căile ferate, poştă şi telegraf, credite 
etc. — cari în viaţa lor civilă se servesc 
de calendarul occidental, iar sărbătorile le 
prăznuesc odată cu toţi creştinii ortodoxi, 
după calendarul Iulian.

Biserica nóstrá nu este atinsă întru ni
mic prin reforma propusă, după cum nu este 
atinsă biserica română ortodoxă din Unga
ria şi Bucovina.

Cât priveşte încercarea de a ni-se im
pune pentru tot-d’a-una, în viaţa civilă, un 
calendar neexact şi nepractic, — pentru mo
tivul că biserica se serveşte de acel calen
dar, — ar fi ca şi cum s’ar încerca cine-va 
să impună lumei moderne sistemul monetar 
de la începutul creştinătăţei, pentru că în 
biblie se vorbeşte despre talanţi şi nu des
pre franci sau lei.

O ultimă chestiune. S’a zis de către 
unii că Academia română ar fi respins re
forma calendariului. Afirmaţiunea este cu to
tul neexactă. Academia nu a dat nici un vot, 
până acum, asupra reformei calendarului: dar 
numeroşi membrii ai Academiei, dintre cei 
mai autorizaţi, s’au pronunţat în favoarea 
întroducerei calendarului occidental. Astfel, 
ca să cităm numai pe cei repaus aţi: Em. 
Bacaloglu, în discursul său de recepţiune;
— loan Ghica, în opera sa „Pământul şi 
Omul“ ; — Const. Gogu, în memoriul publi
cat în revista Recreaţii ştiinţifice de la Iaşi,
— au conchis pentru acéstá reformă. însuşi 
P. S. fost episcop de Roman, Melchisedec, şi 
dânsul membru al Academiei, încheie ast-fel 
lucrarea sa „Biserica ortodoxă şi Calendarul“ 
(1880 p. 44):

„Ce se atinge de dorinţa ce mulţi din- 
„tre Români, mai ales ómenii de ştiinţă, o 
„au de a se conforma cu calendarul Statelor 
„civilizate, ne rămâne un singur mijloc, de 
„o cam dată, anume: în actele vieţei civile 
„şi politice a întrebuinţa amândouă datele, 
„atât cea după calendariul vechiu, cât şi cea 
„după calendarul cel nou.“

Ast-fel, cu două-zeci de ani în urmă, 
apărătorul calendarului Iulian, unul dintre 
cei mai învăţaţi episcopi ai bisericei nóstre 
şi membru al Academiei, admite introduce
rea calendarului nou, în mod legal, în viaţa 
civilă şi politică.

Reforma calendarului propusă de So
cietatea de ştiinţe, numai în viaţa civilă, 
este o reformă ştiinţifică şi folositóre. Acei 
ce vor pune piedici acestei reforme, nu vor 
servi întru nimic biserica, care este lăsată 
cu totul în afară de reforma propusă.

Sp. Haret, E. A. Pangrati, N. Coculescu, 
D. Emmanuel, D. Bungeţianu, G. Ţiţescu.

Revistă internă
Budgetul ministeriului de culte ungar.

Precum spune „Bud. Hirlap“, Ia sfatul 
medicilor ministrul de culte Wlassics şi-a 
prelungit concediul încă vr’o 4 săptămâni 
pentru deplina restabilire a sănătăţii, deci nu 
s’a ivit necesitatea de a se modifica ordinea, 
în care se desbat budgetele în parlament. 
Bugetul ministeriului de culte va urma prin 
urmare la locul seu îndată după cel de agri
cultură, fiind representat prin secretariul de 
stat Zsilinszky.

Spriginirea industriei indigene.
La iniţiativa zelósei soţii a ministrului 

de comerciu Hegedűs s’a constituit în capitală 
un comitet de dame în frunte cu dna Hegedűs 
pentru protejarea industriei ungare. Ideea 
acésta a dat naştere unei mişcări în tóté pă
turile societăţii pentru a îmbrăţişa cu totă 
căldura propagarea cât mai estinsă a artieli- 
lor industriali indigeni şi a căuta înainte de 
cumpărare totdéuna provenienţa mărfurilor. 
Editura ziarului P. Napló adună numele tu
turor firmelor, care vând produse indigene şi 
le ínregistrézá în scopul protejării şi avân
tului, ce e a se da industriei ungare.

*
Dueluri.

In urma declaraţiei făcute de Ugrón, 
că el a scris articolul din Vaterland, prin 
care acusa pe b. Bânffy, că n’a dat socotélá 
despre cassa partidului, Bânffy a provocat 
la duel pe Ugrón. Duelul s’a ţinut Sâmbăta 
trecută, având loc câte 2 schimburi de glonţe, 
fără a se răni, şi contrarii s’au despărţit ne
împăcaţi.

Tot afacerea de mai sus a dat ansă 
unui duel între Ugrón şi Rohonczy pe care 
l’a provocat la duel cel dintâi pentru nişte 
expresii ofensátóre S’au ales ambii cu câte 
o rănire uşdră. Mai remânea să urmeze, duelul 
lui Ugrón cu Fejérváry, dar acesta n’a voit 
să-i stee la disposiţiune sub cuvânt, că Ugrón 
ar fi având o chestie de onóre mai vechie 
neaplanată.

*
Canalul Bega.

Pentru de a face navigabil canalul Bega 
construit încă de pe timpul împărătesei Maria 
Teresia, care cana! traversézá frumosul şi 
roditoriul şes al Bănatului aiături cu rîul 
Timiş, s’a ţinut în Timisóra o consultare a 
fruntaşilor, în care au hotărit să trimită o 
deputaţiune la ministrul Hegedűs şi să-l róge 
a proteja acéstá lucrare. Deputaţiunea s’a 
presentat la ministrul preşedinte, la ministrul 
de comerciu, la cel de agricultură şi la cel 
de finanţe, fiind primită cu multă atenţiune 
şi dândui-se asigurarea că proiectul de a 
duce la îndeplinire lucrarea de a reda navi
gabil canalul Bega, ’1 vor sprigini.

*
Din Austria

Al doilea vice-preşedinte al Camerei 
deputaţilor d. lancu Lupulţromkn din Bucovina), 
printr’o serisóre adresată către preşedintele 
dr. de Fuchs, a depus mandatul său de vice-pre
sident. Cu acésta s’a deschis posibilitatea a da 
mijlóce cehilor de a avea şi ei un represen- 
tant slav în presidiu.

In Praga s'a ţinut o şedinţă a comite
tului executiv a partidului tinerilor cehi, în 
care s’a luat hotărîrea de a impune deputa
ţilor să facă cea mai înverşunată opoziţie şi 
contra alegerilor de delegaţi, pentru facerea 
compromisului cu Ungaria.

Contra legei de recrutare Cehii nu vor 
obstrua. Se înţelege că consiliul ministerial 
nu e mulţumit cu hotărîrile Cehilor şi nu e 
aplicat a reînactiva drepturile limbei cehe. 
Dacă Reichsrathul nu va deveni capabil de 
acţiune, va urma prorogarea şi convocarea 
dietelor provinciale, iar dacă împăcarea nu 
se va putea face — se proiectâză guverna
rea cu ajutorul absolutismului militar.

Tractul Lupşa.
—• Sinod protopresbiteral. —

Joi în 17 1. c. s’a ţinut sinodul ordi
nar pentru tractul nostru în comuna centrală 
Ofenbaia.

Sinodului a premers serviţiu divin cu in
vocarea Duhului Sf., precum şi parastasul 
pentru fericiţii archierei Andreiu Şaguna şi 
Miron Romanul şi mecenatul ortodoxilor 
Emanuil Gozsdu. Parastasul s’a celebrat prin 
P. O. Domn prot. I. Danciu cu asistenţa 
preoţilor N. Manciu, V. Bumbuţ, V. Ruşdea 
şi V. Gan.

Sinodul s’a deschis prin presidiul ordi
nar la órele 10ya a. m., presenţi fiind 3/, 
din membri sinodali, cu tóté că timpul de
venise nefavorabil pentru astfel de conveniri. 
Căci după o climă primăvăratică de odată 
salută érna, de pare că ne aflam colea pe 
la moş-Crăciun. Cnventul presidial e acope
rit cu aprobări.

S’au ţinut de tot 2 şedinţe. Şedinţa 
nainte de prânz a fost consacrată formalită

ţilor. S’au presentat rapórtele presidiului, s’a 
ales comisiunea de 5 pentru censurarea lor. 
Membrii comisiunei sunt: N. Manciu, 1,. 
Ciorbea, V. Gan, M. Cutean şi V. Jina. 
In şedinţa I s’a făcut şi verificarea membri
lor sinodali pe noul period 1900—1902. Pro
tocolul colegiului preoţesc şi protoeólele de 
scrutinare ale cercurilor electorale din pro- 
topresbiterat, pentru mireni, fiind în ordine 
şi neîntrând nici un protest în timpul des. 
chis — s au acceptat tóté şi în urmare toţi 
membri aleşi, preoţi şi mireni, se declară de 
verificaţi.

Şedinţa meritorică, a doua, s’a deschis 
prin president la órele 4 p. m., când s’a 
pertractat raportul comisiunei esmise din şe
dinţa premergátóre. La propunerea comisiu
nei prin referentul V. Gan, rapórtele of. prot. 
se iau la cunoştinţă cu unele observări.

Ca cel mai momentuos obiect pentru 
astădatâ, însemn Cerculariul P. Ven. Con- 
sistor, prin care se intenţionâză nóua aron
dare a protopopiatelor. Conform aceluiaş s’a 
plănuit pentru tractul nostru, ca să se des
facă dela el com. bis.: Buru, Cacova-Jerii, 
Ocolişul mic şi Ocolişul mare, având a se 
încorpora tractului Turda.

In schimb Lupşa ar avea sé priméscá 
dela Alba-Iulia comunele b is.: Brăzeştii, 
Cheia-Rîmeţului, Rimeţ-Sat, Rîpa-Rîmeţului, 
Christeştii, Tecşeşcii şi Valea-Uzei cu filiile 
Olteni şi V.-Inzelului. In fine se propune 
ca tractul să accepteze în viitor numele de 
„Arieş* dela rîul ce’l strătae, părăsind nu
mirea de „Lupşa“, care provine dela o co
mună mică şi fără vre-o însămnătate mai 
mare istorică sau culturală.

Propunerea comisiunei e de următorul 
cuprins: 1. Tractul să rămână şi pe viitor 
cu estinderea şi arondarea actuală. Brăzeşti 
însă, dacă sinodul parochial de acolo ar dori, 
se pot încorpora acestui tract. 2. In contra 
numirei de tract al Arieşului comisiunea nu 
are nici o obieeţiune.

Espun şi motivele, pentru-cari nu s’a 
acceptat arondarea propusă prin Cer. P. Ven. 
Consistoriu archidiecesan.

Prin arondarea intenţionată, e drept, 
primeşte tractul, ca estindere geografică, o 
formă mai rotundă, dar cu o cale devine un 
complex de comune resfirate pe déluri şi 
văgăune fără nici o comuniune firescă între 
sine. Tractul perde comunele din nord-ostul 
său, cari sunt legate de centru prin dramuri 
practicabile de comunicaţiune şi primeşte la 
sud altele, cari, abstragând dela distanţa lor 
cu câţi-va zeci de chilometri, sunt situate de 
aşa, că dela centru, din Ofenbaia, trebue 
urcat un munte şi mai multe déluri, ca să 
poţi ajunge la ele. In timp de iarnă numai 
cu periclitarea vieţii şi sănătăţii s’ar putea 
face vre-o visitaţiune canonică. Se înţelege, 
primind a aparţină tractului Lupşa, comunelor 
respective nu le facem nici o uşurare. Din 
contră le îngreunăm posiţia. Gravitând ele 
spre Ighiu şi Aiud, având în acele părţi 
şi administraţia politică, le facem preste mână 
când le aruncăm preste câteva déluri la Ofeu- 
bai». Administraţia lor politică s'a îngrijit 
pentru ele să aibă căi de comunicaţie cătră 
centrul lor politic, cine se va îngriji de ele 
ca să le pregătăscă căi cătră Ofenbaia tot 
la aceeaş depărtare cum e bunaórá Alba- 
Iulia ! Şi e mare întrebare, dacă vre-odată 
se vor înfiinţa drumuri practicabile de co
municaţie cătră Ofenbaia. Cu încunjur de 
câţi-va zeci de chilometri se póte, însă şi 
atunci calea ferată ar lipsi şi cărăuşia ar fi 
prea costisitóre.

Sinodul acceptézá vederile comisiunei 
şi partea I din propunere o primeşte. Nu 
acceptă însă partea II. Din consideraţiuni 
istorice locale, cu majoritate de voturi, se 
susţine numirea veche.

Sinodul a mai pertractat şi câteva pro
puneri de sine státátóre. S’a primit să fie 
introdusă catechisaţia adulţilor Duminecile şi 
sărbătorile în tóté parochiile; apoi pe ins
trucţia din economie să se pună mai mult 
pond, introducând obiceiul şi la noi de a 
arangia prelegeri publice economice pentru 
popor şi şedinţe literare artistice.

O procedere uniformă, după unul şi 
acelaşi plan, pe acest teren ar obţinea bune 
resultate pentru cultura intelectuală şi mo
rală a poporului. Tineretul mai cu sâmă 
s’ar sustrage dela multe conveniri nepermise.

Terminate agendele, presidiul constată, 
că resultatul la care s’a ajuns prin desbate-

piedestal sub piciórele nóstre acel păment,
pe carele stând drepţi şi înălţaţi, — cu faţa 
îndreptată deapururea spre cer, spre idealul 
frumos şi senin avem sé umblăm.

Sé-i punem înainte poporului, ca şi n0uă 
înşine, principiul vecinie pilduitor, de ce a 
fost şi trebue să fie deapururea materia, 
însuşi caşul creărei omului, la începutul 
lumei, când Făcătorul a tóté, luând lutul, 
materia şi plăsmuindu-l, i-a insuflat duhul séu 
de viaţă dătător, idealul. Şi i-a zis apoi 
Dumnezeu lutului insuflat de Duch: o m  ţ 
ear astfel póte fi numit tot mereu numai până 
când: duchul, idealul mişcă şi conduce lutul, 
materia.

Se îndemnăm, sé învăţăm, prin predică 
şi earăşi prin predică şi se-i arătăm prin 
faptă poporului român, de a ü activ şi sîr- 
guincios întru agonisirea, pe tóté căile şi prin 
tóté mijlócele drepte şi cinstite a unei averi 
materiale mai ínfloritóre, de cum azi o posede 
pentrucă zice chiar şi sf. Evangelie, în fru- 
mâsa pildă a talanţilor: vcă tot celui ce are 
i-se va da şi’-i va prisosi; ear dela cel ce nu 
are şi ceeace i-se pare că are, se va lua dela 
dînsul“. (Matei C. 25 s. 29)
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rile de azi, are a se mulţumi zelului deose
bit al membrilor sinodali şi seriosităţii cu 
care au participat la desbateri şi declară si
nodul de încheiat.

In numele sinodului felicită presidiul 
păr. N. Manciu.

De încheiere raportez, că la orele 12 
a fost banchet la P. On. D. protopop, unde 
membrii sinodali au fost invitaţi a participa. 
E de prisos a spune, că ca totdéuna am fost 
bine primiţi şi ospătaţi. S’au ridicat şi toaste: 
Pentru I. P. S. S. Archiepiscopul şi Metro
polisul nostru loan, pentru prot. I. Danciu etc.

v. g.

Din România
(Taxe şcolare). In România pănă acum 

învăţămeotul secundar era gratuit, avându- 
se în vedere Lpsa ce se simţea odiniórá de 
funcţionari şi de ómeni pregătiţi pentru tóté 
ramurile de activitate ale statului. De când 
însă deoparte lipsa acésta a dispărut şi gos
podăria statului reclamă economisări pe tóté 
terenele, şi de altă parte, nicăiri în Europa 
nu se predă învăţământul secundar gratuit, 
ia ventilézá în ziarele române chestia depu- 
nerei unui proiect de lege pentru fixarea de 
taxe şcolare în învăţământul secundar. „Apă
rarea Naţională“, ocupându-se într’un articol 
cu acéstá problemă, arată cum ar fi mai 
echitabil a se întocmi o asemenea legiuire. 
Taxele să nu fie prea mari. Părinţii români 
săraci cu mai mulţi copii se beneficieze de 
reduceri; orfanii de părinţi să fie scutiţi, 
deasemenea elevii săraci şi diligenţi. Străinii 
să plătâscă taxe urcate.

*
(O distincţiune). Aflăm că societatea 

geologică Ihe Geological Society of London, 
cea mai veche societate de acest fel, care 
datézá de la 1807, apreciind serviciile aduse 
ştiinţei geologiei de dl Grigore Ştefănescu, 
profesor la universitatea din Bucureşti, l’a 
numit, după propunerea consiliului, membru 
corespondent străin al societăţei.

*

(Bursierii statului). In camera română 
t’a împărţit o propunere din iniţiativă par
ticulară, prin care se cere a nu se mai primi 
în internatele Statului ca bursieri, sau în 
şcâlelelt militare, nici a se da diferite burse 
dtla diferite instituţiuni decât fiilor de români 
născuţi în România sau fiilor celor natu- 
ralisaţi.

*

(Cassarea facultăţii de medicină din laşi) 
Aprópe toţi profesorii facultăţii de medicină 
din Iaşi s’au declarat pentru ideea transferării 
în Bucureşti a acelei facultăţi.

Unii profesori au emis ideea ca drept 
compensaţie să se transfereze la Iaşi facul
tatea teologică.

Revistă externă
Résboiul din Africa-sudică.

Din ştirile ultime reiese, că no
rocul armelor începe a surîde Engle
zilor, ceea-ce nici nu e de m irare, cu
noscut fiind că aceştia sunt în numér 
formidabil şi dispun de mijlóce m ate
riale covîrşitdre faţă de Buri. O te
legram ă de ieri din Bruxella, anunţă, 
că presidenţii republicelor aliate, K r ü 
ger şi Stejn  au cerut dela guvernul 
englez pace ; răspunsul a fost, că n u 
mai sub o condiţie se primeşte ofertul 
şi anum e supunere necondiţionată.

NOUTĂŢI
Cbirotoniri. înalt Preasfinţia Sa Dom

nul archiepiscop şi metropolit loan a promo
vat la trépta de presbiter, Duminecă, în 27 
Februariu a. c. în capela archiepiscopâscă pe 
diaconul Iraian V. Motora, ales paroch în 
Gernesiq, tractul protopresbiteral al Murăş- 
Oşorheiului, iar pe clericul absolut Ludovic 
Giurca, ales preot în Ampoiţa în tractul Albei- 
Iuliei, întru diacon.

Ministru a latere. Prin autograful [ 
preaînalt din 7 Martiu n. Maiestatea Sa a 
dispensat pe contele Em. Széchenyi dela pos
tul de ministru a latere şi în locul seu a în
credinţat în mod provisoriu cu oficiul acesta
pe ministrul-preşedinte Széli.

*

Parocliie ortodoxă română în Bu- 
dap esta. După-cum ni se telegrafiază din 
Budapesta, Românii ortodoxi din capitală, 
cari primiseră concesiune pentru formarea 
unei parochii s’au constituit Duminecă sub 
conducerea II. Sale Dlui Dr. Iosif Gali, 
membru al casei magnaţilor, alegând u-şi co
mitet şi epitropie parochială.

Căsătoria archiducesei văduve Ste
fánia cu contele Lányai Elemér se va sérba 
între 17 şi 21 Mart. n. în castelul din Mira- 
tnare, lângă ţermurii Adriaticei. Actul religios 
’1 va săvârşi preotul rudenie cu contele Lónyai 
în presenta episcopului Mayer din Triest, 
asistând personalul de curte al văduvei ar- 
chiducese şi ca martori conţii Cholonievski 
şi Bellegarde. Fidanţarea s’a ţinut în 18 
Ianuarie în Veneţia.

Princesa de cor0nă a plecat din Viena 
în săptămâna trecută la Miramare, cu care 
oeasiune a împărţit multe giuvaeruri fami
liilor aristocrate cunoscute precum şi perso
nalului, ce l’a avut pe lângă sine. Pedecile 
ce s’au opus căsătoriei au provenit mai mult 
dela întrebarea asupra titlului, ce-i va com
pete principesei de coróna după căsătorie. 
Deşi regele Belgiei Leopold, tatăl principe
sei, s’a împotrivit; totuşi la influinţa M. Sale 
monarehului nostru i-s’a reservat titlul de 
Alteţă regală. Contele Lónyai, precum se 
spune, va primi titlul de principe.

*
Dela Reuuiunea română de iuu- 

sică. Conform anunţărei din Dumineca tre
cută, a dóua adunare generală se va ţinea 
Miercuri în 14 c. seara la 6 őre în sala dela 
Musikverein.

Rog deci pe toţi membrii activi să se 
presinte. Membrii ajutători sunt doriţi. Nicolau 
Benţia, president ad-hoc.

*
Dl loan Raţiu, prof. la prepa randia 

şi şcdla super, de fetiţe din Blaj, a fost nu
mit profesor ordinar la gimnasiul superior gr. 
cat. român de acolo, pentru limbele română 
şi maghiară. Dsa îşi va ocupa noul post la 
1 Septembre viitor.

*
Omagii d-lui de Gubernatis. Ate

neul Român va oferi ilustrului filoromân d e 
G u b e r n a t i s  o m a r e  m e d a l i e  de 
argint cu ocaziunea jubileului său de 60 deani, 
care va ti la 7 Aprilie stil nou.

Persoanele cari doresc să aibă un exem
plar din aceasta medalie, fie în argint, fie 
în bronz, trebue să se adreseze îndată d-lui 
V. A. U r e c h i ă ,  trimiţând şi costul de 40 
lei pentru cea de argint şi 20 lei pentru cea de 
bronz, căci nu se vor bate de cât exact nu
mărul de medalii reţinute.

Ast-fel medalia va deveni fórte rară şi 
apoi de un preţ inaccesibil.

*
Cumpărare de rentă. In şedinţa din 

23 Febr. a Camerei s’a votat legea prin care 
ministerul de finanţe este autorizat să cum
pere de la sindicatul împrumutului din 1898 
renta amortizabilă 5 şi 4 la sută, în valoare 
nominală de 13,000,000 lei.

»

Un milion defraudat. Banca comer
cială şi institut de credit industrial îu Eger 
(capitala comitatului Heveş) a declarat fali
ment, constatându-se o defraudare de vr’un 
milion de coróne. Vinovatul principal a fost 
comptabilul Eliâssy Ferencz, care după-ce a 
trăit zile albe, ca un adevărat erou din ro
mane furând banii societăţei şi-a tras un 
glonţ şi a lăsat t0tă răspunderea asupra pre- 
tinilor săi şi a membrilor din direcţiune, a 
căror întrâgă avere — acum secuestrată— e 
fórte neînsemnată.

*

Maghiarii greco-catolici la Roma.
Vr’o 500 de ruteni din Ungaria sub condu
cerea a doi episcopi şi a unui magnat au 
fost primiţi Vinerea trecută de papa care 
i-a binecuvântat şi după-ce episcopii şi 
câţi-va membrii au sărutat mâna şi pici órele 
papei, eppul din Eperieş Vályi a depus oma
giul peregrinilor şi a presentat memorandul

pentru a li se permite celebrarea liturgiei în 
limba maghiară. Ceremonia a durat vr’o 1 
0ră, după care papa a fost dus cu lectica 
earăş în odăile sale. Pe episcopul Vályi şi 
pe membrul casei magnaţilor Szabó papa
i-a primit in audienţă privată.

*

Calea ferată Turnu-Roşu. Noua 
Cale ferată, ce se construesce din partea sta
tului român pănă la Turnul-Roşu, se speră 
a fi terminată pe la mijlocul lui I u n i e  a. 
c. când va fi predată comunicaţiunei şi că
lătoria se va puté face în România cu tre
nul şi pe la Sibiiu.

*

Biserică ruséscá în New-Jork.
Ruşii din New-York au decis să înalţe o bi
serică pompósá în locul unei capele, ce nu 
mai corespundea recerinţelor. Ţarul a dat 
concesiune, şi acum s’au expedat cólele de 
colectă, în cari între altele preotul misionar 
rus din New-York scrie urmátórele :

„In New-York tóté confesiunile lumei 
au biserică, şc61ă, spital, asii, numai Ruşii 
n’au. Credincioşii mei sunt avisaţi a veni la 
o capelă mică, din care causă partea cea 
mai mare stă acasă. Şi cum să lăţesc drópta 
nóstrá credinţă şi să aduc oile străine în 
staulul nostru, când nici ale nóstre n’au loc. 
Cum să vorbesc înaintea visitatorilor hete- 
rodoxi despre frumseţile ceremonialului nos
tru, despre religiositatea poporului rus, când 
aud durerósa întrebare cum de Rusia cu 100 
milióne locuitori ortodoxi, nu póte ridica în 
New-York o biserică mărâţă, corespunzétóre 
bogăţiei, mărirei şi rîvnei religiöse ruseşti. 
De aceea Rusia trebue se clădâscă cât mai 
curând o biserică, al cărei teren stă deja 
la disposiţie“.

N otiţă  literară .

Slavisarea Bucovinei în secolul XIX,  
ca punct de mânecare al politicei de viitoriu 
grandpolone. — Consideraţiuni etnografice şi 
politice, de un român bucovinean. Viena 
1900. Editura lui Carol Gerolds Sohn I, Bar
baragasse 2.

(Urmare)
Pentru Ruteni agitaţiunile politice sunt 

un mijloc de carieră, de protecţie la postu
rile cele mai însemnate. Acésta se demonstră 
cu o mulţime de exemple.

In sinul consistoriului greco-oriental au 
fost preteraţi prin influinţa regimului cei mai 
bătrâni şi mai demni competenţi români şi 
au fost înlocuiţi cu doi ruteni, ómeni de 
partid. Deórece toţi agitatorii pronunţaţi ca 
duşmani ai Românilor fac carieră, pe când 
funcţionarii obiectivi nu pot înainta, se ra
liază tóté elementele, ori cât de disparate 
altcum, precum Germanii şi Ovreii funcţio
nari, între inimicii Românilor.

Intre mijlócele de opresiune se numeră 
şi f a l s i f i c a r e a  r e c e n s ă m â n t u l u i ,  
pentru a presenta pe Români ca o rassă 
mică la număr, deci fără importanţă politică. 
Se ia ea basă limba de conversaţie şi o mare 
parte a Românilor, care de fapt vorbeşte ru- 
teneşte se induce între Ruteni. In modul 
acesta au fost aflaţi în întrâgă Bucovina 
268.367 Ruteni şi numai 208.301 Români. 
Dacă s’ar respecta adevărul, ar aparţinea 
mai mult de jumătate din locuitorii ţerei la 
naţionalitatea română. Aceasta se vede şi de 
acolo, că la alegerile pentru dieta provinci
ală din anul 1898 prelângă t0tă resistenţa 
organelor guvernamentale, Românii au primit 
mandate în 6 cercuri.

O r t o g r a f i a  o f i c i ó s á  s l a v ă  a 
numelor de locuri şi de familii pr. Mendry- 
szoru-Mândrişoru, Floreskul-Florescu etc. de
asemenea adausul unei terminaţiuni slavice 
la trupina numelui român d. e. Lupul-Lupu- 
lenko, Ţurcanu-Zurkanowicz, Dimitriu-Dimi- 
triv, Lungu-Lunguliakete., tóté se fac în scopul 
slavisării. De insemnat e şi influenţarea ale
gerilor în defavorul Românilor, vexaţiunile 
aderenţilor partidului român, persecuţia pre
sei, ajutorare a cu stipendii exclusiv a uni
versitarilor ruteni. Tóté reuniunile rutene 
primesc subvenţii bogate din fondurile publice, 
din contră institutele culturale române nu pot 
ajunge la astfel de subvenţii.

Cel mai nou atac se índróptá cont ra 
c l e r u l u i  r o m â n ,  nn din motive confe
sionale, ci curat naţionale-rutene şi economice. 
Rutenii voiesc să iee în stăpânire biserica 
ortodoxă prin ocuparea posturilor principale 
în consistoriu şi la facultatea teologică; în

fine să crâscă un cler puternic rutean, căci 
clerul român face 80% şi să pună mâna 
pe parochiile mai bogate române. In modul 
acesta şi-ar fi asigurat rutenisarea şi strivirea 
totală a Românilor.

Pentru a produce inteliginţa necesară, 
îşi iaurefugiul deoparte la introducerea de ele
mente diii Galiţia, de altă parte la elemente 
române, cari sunt în privinţa intelectuală 
superióre.

Prin un atare sistem de desnaţionali- 
sare, rutenisarea poporaţiei rurale române 
trebue să meargă repede şi de-órece după- 
cum e ştiut clasa cultă stă în dărăptul po
porului rural în privinţa sporirei, indatăce 
acesta va fi asimilat prin contactul social 
şi căsătorii mixte cu Rutenii, va fi asimilată 
şi minoritatea. Exemplu serveşte cercul Viz- 
niţa şi Coţman, unde între preoţii şi învă
ţătorii ruteni sunt fórte multe nume istorice 
române, cari nu s’au mai putut afirma în mij
locul străinilor.

Partidul rutean şi presa regimului scrisă 
în limba germână observă o adâncă tăcere 
asupra acestor lucruri, pentru a-şi putea con
tinua opera de nimicire a Românilor pe as
cuns. Atât de departe au mers, că Ruteni 
fanatici au demolat chiar monumente de la 
morminte în cimiterul din Ivancuţ, nu
mai fiindcă aveau i n s c r i p ţ i i  r o m â n e  
pe ele.

Dacă nu se va ivi o radicală schimbare 
de sistem în guvernare, atunci e chestie de 
scurt timp autocraţia Rutenilor şi Rutenisarea 
Bucovinei.

Intrebându-ne de motivele, care au în
duplecat pe politieianii austriaci la acest 
răsboi de exterminare contra Românilor bu
covineni, ajungem la constatarea, că biurocra- 
ţia vieneză sub influinţa P o l o n i l o r  şi a 
partidului galiţian, aşa numit rutean-tinăr 
sau ukrain, s’a angajat la această politică în 
faţa unei perspective fórte largi. E vorba 
de o dogmă a partidului numit mai sus, care 
ţine posibilă cucerirea Rusiei-Sudice pănă la 
Caucas din partea Austriei şi restaurarea u- 
nui imperiu mare polon-rutean sub aripile 
Austriei. In scopul promovărei acestei idei- 
utopii ducatul Bucovinei trebue dat în stă
pânirea Rutenilor.

(Va urma.)

Convocare.
Adunarea ordinară anuală a reuniunei 

de ajutorare a robilor o fixez pe ziua de 30 
Martie a. c. la 4 óre d. am. în sala de con
siliu a tribunalului, la care am onóre a ín
vita prin aceasta pe membrii reuniunei. —

Obiectele adunărei generale:
1) Cuvântul de deschidere al presiden- 

tului, raportul despre activitatea reuniunei 
pe anul trecut şi decisiune asupra acestui 
raport, 2) raportul comisiunei pentru censura- 
rea raţiociniilor esmise de adunarea generală 
din anul trecut, despre socotelele cu finea anului 
trecut şi despre scontrarea cassei şi decisiune 
asupra acestui raport, — 3) alegerea unei 
comisiuni de 3 membri pentru esaminarea 
soeotelelor din anul curent, — 4) discutarea 
propunerilor eventuale.

Totdeodată se aduce la cunoştinţa mem
brilor comitetului de direcţiune al reuniunei, 
că imediat după adunarea generală amintită, 
comitetul de direcţiune îşi va ţină prima 
şedinţă quart, ordinară şi că şedinţele quar- 
tale ulterióre ordinarie se vor ţinea în lo
calul amintit în 7 Iuniu, în 7 Septembre şi în 
7 Decembre a. cur. la 4 óre p. m. la care 
sunt invitaţi prin aceasta membrii comi
tetului. —

S i b i i u  4 Martie 1900
Alex. Jánosy, 

presidentul reuniunei d« 
ajutorare a robilor.

Varietăţi
[Valea şerpilor). Intre stâncile munţilor 

Caucas este o vale care se numeşte Valea 
Şerpilor. Aci e primăvară eternă şi se crede 
că a fost leagănul primei părechi de ómeni. 
De cum începe se cadă frunza, locuitorii de 
prin prejur se adăpostesc aci cu vitele până 
în Martie, când împrimăvărindu-se pretutin
deni, ies şi se respândesc. După ce plécá 
ómenii, valea e inundată de milióne de şerpi. 
Din momentul acesta, omul nu se mai aven- 
turézá pe acolo. Turiştii privesc cu ochianul 
din depărtare cum se aruncă şerpii asupra 
fiarelor cari se rătăcesc pe vale, se încolă
cesc pe trupul lor şi le sug până le lasă lun
gite fără de viaţă.
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şedinţa

Cassa de păstrare (reuniune) în Séliste.

C onvocare
P. T. membrii „Cassei de păstrare (reuniune) în Săliţte“ se convdcă la

adunărei generale ordinare,
conform §-lui 15 din statutele reuniunei pe Joi, în gj2 2  M artie  a. c., la 2 
6re p. m., în sala cea mare a şc<5lei române gr.-or din Sălişte, pe lângă ur
mătorul

P r o g r a m :
1. Raportul general al direcţiunei şi propunerile acesteia.
2 . Raportul consiliului de inspecţiune.
3. Staverirea bilanţului cu 31 Decembre 1899.
4. Alegerea vice-preşedintelui.
5. Alegerea consiliului de inspecţiune conform §-lui 20.
6 . Fixarea marcelor de presenţă pentru membrii direcţiunei şi ai con

siliului de inspecţiune.
7. Eventuale propuneri în cadrul statutelor.
Din şedinţa direcţiunei „Cassei de păstrare (reuniune) in Sălişte“, ţinută 

la 5 Martie 1900.
[36] î—i Direcţiunea.

Bilanţul general
pe a,l IHI-VI-lea, suin. de g'estru.n.e 1 8 9 9 .

Active. Contul bilanţului.
5

Pasive.

cor. f i i . cor. fii.
Cassa în numérar. . . 35603.66 Depunerile membrilor (capital soc.) 26000.—
împrumuturi pe oblig. . . 329765 — Fondul de r e s e r v ă .................... 63881.10
împrumuturi hipoteeari . .  .  . 305201.— Fondul de binefaceri . . . . 34433.08
Cambii de bancă . . . 65286.— Fondul de pensiune.................... 832.50
Credite de cont curent . . . . 57725 06 Depuneri spre fructificare . . . 717753.38
Efecte publice . . . . 84580.— împrumuturi pe efecte . . . . 37892.—
Mobiliar . . . .  Cor. 1350.04 Interese trans. anticipate pro 1900 7922.44

după amortisare „ 135. - 1215.04 Diverse conturi creditóre . 838.92
R ealită ţi......................... 8951.60 Profit net pro 1899 .................... 18893.48
Diverse conturi debitóre şi inte-

rese transitóre restante .  .  . 20119.54

908446 90 908446.90

Debit. Contul profitului şi perderilor. Credit.

Important pentru fiecare om!
Vénzare: pentru numai fi. 4 .0 5

1) I orologiu de busunar encre-remontoir de nickel, cu capace 
gravate şi cu minutar, care umblă punctual până la o mi- 
nută cu garanţie de 3 ani.

(Nu-i ceas de părete sau lucru de care trimit proprietarii 
de bazar.)
2) I lanţ forte elegant, fapon frances (la cerere de nickel 

sau aurit.)
brasletă de argint veritabil cu o medalie.

4) I ac de cravată de argint veritabil cu velocipedist.
5—6) 2 bumbi argint veritabil pentru mangete.
7—8) 2 „ „ „ „ cămeşi.
9) I bumb „ „ „ guler.
10—11) 2 cercei „ „ „ faşonul cel mai nou. § Ifw
12) I inel-modă (o fâşie de hârtie ca măsură.)

' ‘ >c3Ö 2 ''Ö O q a a

-  o

£ £ >c3

Până-ce ţine provisiunea, trimit cele 12 obiecte de mai sus (numai orologiul de 
nickel a costat mai nainte 5 11.) ori-şi-cui cu rambursă numai de ii. 4.95.
Liferantul Asociaţiunei funcţionarilor de stat ces. reg. austriaci etc. Asortiment de

orológe, juvaere etc. en gros.

E .  Holtzer,
K R A K A U  S T R A D O M  18, (Oestereick.) [35] 1—3

Catalóge bogat ilustrate cu orológe şi obiecte de aur se trimit la cerere gratis şi franco.

ÍP£T* Se caută agenţi!

cor. fii.
Interese:

pentru dep. spre fruct. C. 32096.04 
„ fondul de binef. „ 1777.46
„ fondul de pens. „ 21.— 33894.50

Spese:
a) salare, maree de pre

senţă şi remuner. .C. 5298.98
b) imprimate, registre,

porto, chirie . . . „ 1571.98 6870.96 
Giontribuţiune:
directă şi 10°/0 după int. la dep. 5551.16 

Amortisare din mobiliar . . . .  135.—
Profit n e t ........................................  18893.48

65345.10

fii.
Interese:
dela împ. pe obl. cu cav. C. 28817.78

„ 22490.62 
„ 3919.96

„ credite de cont cur.
„ efecte publice .

Provisiuni....................

„ „ hipotecare .
„ cambii de bancă

1824.22
3973.— 61025.58 

. . . 4319.52

65345.10

SSl i ş t e ,  31 Decembre 1899.

Dr. Nicolae Calefariu m. p., Nicolau Henţu m. p.,
preşedinte. secretar.

Dimitrie Roman m. p., Constantin Herţia m. p ,
cassar. • comptabil.

M e m b r i i  în d i r e c ţ i u n e :

Dumitru Vulcu m. p. Dumitru Lapédat m. p. loan Comşa sen. m. p. 
Bucur Comşa m. p Iordachie Roşea m. p

Subsemnatul consiliu de inspecţiune am examinat bilanţul present pre
cum şi contul profitului şi perderilor şi le am aflat în deplină consonanţă cu 
registrele principale şi auxiliare.

Sfel i şle,  în 5 Martie 1900.
Mihaila Stoica m. p. Mihail Ittu m. p. Petru I. Comşa m. p. Dimitrie Roşea m p.

Obligaţiuni
jumătate româneşti şi jumătate 
ungureşti, apoi

cu itan ţe  ş i  con tra cu ite
ungureşti şi româneşti, se pot 
procura dela
Librăria Tipografiei Archi- 
diecesane, Sibiiu, cu peţurile: 
1 obligaţie 5 fii., chitanţele şi contra- 
chitanţele cu 1 cor. per şută bucăţi. 
La cerere se trimite gratis şi franco 
din fiecare câte o bucată de probă.

T ’T n m i" m  r vw  r * " u n i m  yT'

■  ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ » ♦ ■ » ■ » ♦ ♦ I

In Tipografia şi Librăria 
archidiecesană au apărut

T r e p te le  form ale
ale

învăţământului
de

Dr. Petru Şpan.
Preţul 1 C. 60 fii

Se pot procura din

Librăria tipografiei arcfiidiecesane
Sibiiu.

Conspectul cărţilor bisericesci
ce se pot procura din

Tipografia şi librăria archidiecesană,
Sibiiu.

A c a f t i s tu l  p r e a  sf. n á s c é tó r e  d e  D -d e u  şi alte rugăciuni, ediţ. 
simplu legat fl. —.85 cr., frumos legaţii. 1.05, în piele roşie fl. 1.25,
de lux fl. 2.— şi fl. 2.60, peluche .................................................. fl.

A p o s to l l e g a t ......................................................................................„
A n il io r is m o s  sau „desluşire comparativă asupra broşurei Dorin

ţele dreptcredinciosului cler din Bucovina“, în limba română sau
germână dela fl. —.50 l a ................................................................. „

B ib l ia  i l u s t r a t ă ,  testam, vechiu şi nou, cu cirile nel. fl. 10, leg. „
B io g ra f ia  f e r ic i te i  M a c r in a  (cu cirile) broş........................... „
C a r te  d e  r u g ă c iu n i ,  pentru tinerime, legată ......................... „
C h ir ia c o d ro m io ii ,  (cu cirile), nel. dela fl. 10.—, la fl. 6.— leg. „ 
C o m p e n d iu  d e  d r e p t u l  c a n o n ic  de A. bar. de Şaguna în

limba română sau germână, broşat dela fl. 3.— l a .................... „
B u m n e d e e s c i le  l i t u r g i i  leg.............................................................„
C le m e n te le  d r e p tu l u i  c a n o n ic  al bisericei dreptered. răsă

ritene de A. bar. de Ş a g u n a ............................................................ „
B u c l i i r id io n ,  adecă carte manuală de canóne cu eomentar de A.

bar. de Şaguna, dela fl. 4.— l a .......................................................„
E v a n g c l ia ,  (cu cirile), nelegată dela fl. 8.— , la fl. 6.— legată fl.

10.—, fin l e g a t ă ...................................................................................„
C fcucsa E v a n g c l i i lo r  de S. Popescu broş.................... ..... . . „
I l i r o to u i e r ,  pentru sf. de preoţi broş.............................. ' . . „
I c ó u a  c e lo r  3  I e r a r c h i ,  pe h â r t i e ........................................ „
I c ó n a  E v a n g e l iş t i  lo r , pe h â r t i e ................................................„
I s t o r i a  b is e r ic e i  ort. résár. univers, dela întemeierea ei până în 

(lilele nóstre, 2 tomuri de A. bar. de Şaguna, îu limba română
broşată, dela fl. 3.— l a ...................................................................... „

îu limba germână dela fl. 1.— la . .........................................„
I s t o r i a  b is e r ic ă s c ă  p o li t .  n a ţ .  de N. Tincu-Velea (cu cirile)

broş. dela f l .  1 . —  l a ...................................................................................................................................„

L i tu r g ia  st. l o a n  pe note dela fl. 2.50 l a .............................. „
ü la n u a l  d e  s tu d iu l  p a s to r a l  compus de A. bar. de Şaguna broş. „

„ „ te o lo g ie  m o r a lă  e re ş t iu â s e ă  compus de A. bar.
de Şaguna (cu cirile) broş................................................................... ...

M in e ile  p e  12  l u n i  în 12 volume (se vând şi separat) leg. . „ 
M o litv e ln ic u l b o g a t , (cu cirile) nelegat fl. 4.30, leg. fl. 5, tin leg. „

cu litere latine (evhologiu) legat.......................................................„
O e to ie lm l c e l m a re ,  cu catavasierul, nelegat dela fl. 17.— la

fl. 1 0 .- , leg.......................................................................  „
O e to ie lm l ce l m ic , sau cele 8 glasuri (cu cirile) neleg. 60 cr.,

legat 80 cr., fin l e g a t .........................................................................„
O e to ie lm l ce l m ie , sau cele 8 glasuri cu litere latine leg. . . „ 
O ro lo g io n , (ciaslov), cu cirile, neleg, 60 cr., leg. 70 cr., fin leg. „ 
P e n t ie O s ta r iu ,  (cu cirile) neleg. dela fl. 8.—, la fl. 6.— legat „ 
P n e y m a  In  N ie a e n o  C o n s ta n t ln o p o l i ta n u m , studiu este-

tico-dogmatic de S. Popescu broş............................................................
P s a l t i r e a  b o g a tă ,  neleg. fl. 2.75, leg.............................................„

„ p r o r o e u lu i  O a v id , (cu cirile)................................... ...
B e i id u c lă  la  s f in ţ i r e a  b is e r ic i lo r ,  (cu cirile), nel. fl. 2.— leg. „
S c r ie r e a  Sf. l o a n  g u r ă  d e  a u r  (cu cirile) broş....................„
S c r is o r i  a p o lo g e t ic e  d e  a p é r a r e  d in  1 8 0 7  broş. . . . „
T é lé ü l  E v a n g e l i l lo r  (cu cirile) broş...............................................„
T e o lo g ia  p a s to r a l ă  v ech e , (cu cirile) broş. dela fl. 1.— la . „ 
T e s ta m e n tu l  n o u , (cu cirile) broş. dela fl. 1.— la . . . . „
T r ió d u l  e u  S t r a ju ie u l ,  (cu cirile) nel. dela fl. 20.— la fl. 12.— leg. „

1898,
ediţia
3.85
5.75

- .2 5
15. — 
—.20 
- .1 5
8.—

1.50
4.50

1 —

2.—

16. — 
—.80
2.—

—.30
- .5 0

1.50 
—.50

- .4 0
1.—
1.50

1.50 
86.—

5.50
6.50

13.—

1.20
- .7 5

1.20
8.—

1.50
4.50 
1.—
2.50 
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—.50

1 — 
—.50 
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